

# 淮阳区“以塘养站”治理 360 个臭水坑

□记者 付永奇

本报讯 小雪过后,天气变冷,但在淮阳区白楼镇丁庄村南头一处装有护栏、建有护坡的池塘边,几名钓友专注地盯着清澈的水面,尽享垂钓之趣。

“这个塘原来是个臭水坑,去年治理好后,我们几个钓友就不再往外跑了。感谢政府为俺村办了一件大好事!”村民王刚指着塘内正在喷水的曝气装置说。

在淮阳区,像这样通过治理臭水坑变成的景观塘已有 360 个,惠及村民 10 万余户。

淮阳是平原农区,由于农村污水管网建设不完善,农村生活污水、畜禽养殖污水等排入坑塘,导致水体中污染物积累,形成黑臭坑塘,影响村民生活。

针对这一问题,淮阳区积极寻找农村生活污水治理办法。

丁庄村坑塘约 20 亩,治理前,村民生活污水直排入坑,岸边垃圾乱堆乱放。针对这一类坑塘,周口市生态环境局淮阳区分局坚持“建设一个设施、治理一个坑塘、美化一个村庄”的导向,采取 4 项措施进行治理:外源控制,对坑塘周边进行截污,建设小型污水处理站,切断外源污染;内源治理,采取底泥清淤、建设生态护坡、栽种挺水和沉水植物、投放鱼类、安装曝气装置等措施,恢复水体自净能力;污水治理,因村制宜在坑塘附近建设小型污水处理站,设计处理规模约 50 立方米/天,出水水质达标后作为坑塘生态补水;建管并重,通过坑塘租赁方式进行水产养殖,一部分收入用于设施运行维护,剩余收入作为村集体收入,实现“以塘养站”。

记者在丁庄村看到,整治后的池塘水清岸绿,成为名副其实的景观塘。“用这些净化后的水浇花、养鱼呱呱叫,我对承包池塘很有信心!”在面积八九平方米的污水处理站内,负责管理鱼塘的村民王辉说。

在王店街道王楼村豆丁农场,一个垂钓塘已经建成,另一个正在安装光伏发电设备,准备“渔光互补”,小型污水处理站也即将完工。“这是我们村的重大水利工程,它将彻底解决村庄污水横流的问题!”65 岁的村民张齐告诉记者,他们村有 2097 人,产生的污水经处理后部分排入塘中,部分用于豆丁农场灌溉,不但实现了“以塘养站”,还增加了村民收入。污水得到治理后,村庄面貌大变样,处处皆美景,移步即成画。“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福!”正在塘边散步的退休教师李灵感慨道。

去年以来,淮阳区建设各类农村污水处理设施 247 座,治理坑塘 360 个,探索总结的农村生活污水治理 7 种模式入选美丽河南实践典型案例、全国农村生活污水和黑臭水体治理示范案例。

## 修整堤防保平安



11月25日,在川汇区太清路贾鲁河大桥西侧,施工机械正对河堤外围进行修整堤防作业。近年来,川汇区加大对辖区内贾鲁河段的治理力度,为沿河居民营造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态环境。

记者 沈湛 摄



## 冬季苗木病虫害防治不放松

连日来,随着气温降低,为确保周口中心城区绿化景观植物紫薇的健康生长,市园林绿化中心开展冬季苗木病虫害专项防治工作。为确保防治效果,市园林绿化中心对施工人员进行专业培训,要求他们根据紫薇的不同品种和生长情况,灵活调整药剂的浓度和喷涂次数。截至目前,施工人员已喷涂石硫合剂 30 余吨。

记者 李瑞才 通讯员 李博文 摄

## 乡村大舞台上婚事新办

□记者 韩志刚 通讯员 卞京

本报讯 “婚事新办让爱情‘减负’、幸福‘加码’。”提起在乡村大舞台举办婚礼的事情,近日,川汇区城南街道刘方平行政村村民孙锦威感触颇深。

刘方平行政村的乡村大舞台临水而建,环境优美,十分宽敞,可容纳众多村民同时观看演出,能够满足各类文艺演出的需求。

“在走访过程中,有村民反映婚礼礼堂小、酒席开销大,让不少家庭吃不消。”刘方平行政村党支部书记王七峰说,经过村委会和村红白理事会沟通研究,他们决定采用“移风易俗+乡村大舞台+婚庆活动”的模式,为村民举办新式乡村婚礼,在丰富乡村大舞台功能的同时,也帮助村民节省婚庆开支。

不仅如此,刘方平行政村还统一婚宴标准,倡导不铺张、不浪费、不讲排场、不攀比。同时,修订完善村规民

约,把移风易俗、婚事新办、丧事简办纳入村规民约,并在村头张榜公布,有效遏制大吃大喝、铺张浪费等行为。

在乡村大舞台婚礼上,没有冗长的婚庆流程,也没有低俗的婚闹陋习,场地是村里免费提供的,请柬、喜糖、酒水、鲜花等婚宴用品严格按照红白事标准进行置办,一场婚礼下来能省 3 万元左右。“村干部当证婚人,送上诚挚祝福,别有一番意义。”孙锦威说。

自去年 6 月以来,先后有 8 场婚礼在乡村大舞台举办。

“在乡村大舞台举办婚礼,既有意又省钱,极大地提高了村民对移风易俗的认同感。”王七峰说,下一步,他们将结合“社会现象圣哲看 文明新风进万家”活动,继续用好该模式,让村民感受到实实在在的好处,在潜移默化中传播文明新风。

## 社会现象圣哲看 文明新风进万家

## 加油站里用“光伏” 节能减排又增效

□记者 刘昂

本报讯 昨日,记者在中石化周口分公司设在中州大道旁的一座加油站看到,一辆新能源汽车驶入该加油站,只见司机施女士打开手机扫描充电桩二维码,熟练地进行解锁充电。“我家就在附近,在这里充电很便捷,如果有急事,还可以选择快充。”施女士说。

记者看到,该加油站配有 10 多个快速充电桩,工作人员说:“在这里充电已是附近很多新能源汽车车主的选择。”

在该加油站内,一排排光伏电板引起记者注意。据介绍,光伏发电既能满足站内用电需求,还可以为新能源汽车充电,节能效果显著。该加油站的光伏装机容量为 23.98 千瓦,年均减少二氧化碳排放量 31.7 吨,节省电费 1.9 万元。

截至目前,中石化周口分公司在周口中心城区已建成综合性充电加能站 22 座,投入使用充电桩 200 余个,既满足了市民绿色出行的需求,又达到了节能减排、降本增效的目的。